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LA FUNCION GENERATRIZ DE
LOS NUMEROS DE FIBONACI

Prof. GABRIEL POVEDA RAMOS,
de la Universidad del Valle.

Como bien se sabe, se llaman nimeros de Fibonaci al conjunto
de naturales

1 2 8.5 8 13.21 34 55 89,5 . ...« ;

tales que, a partir del 1 y 2, todos los demis se obtienen como la su-
ma de sus dos antecesores.

Llamaremos funciéon de Fibonaci a la correspondencia

n 0fl 2258 & b 6. T 8.9 10T e bomesns
P in) I 285 81321 84 bb 898154~ 243+~ v =

o aplicacién de los nimeros naturales sobre los de Fibonaci. Es evi-
dente que ésta es una correspondencia biunivoca.

Nuestro problema es el de establecer una ecuacién y — F(n)
que nos de el valor de cada numero de Fibonaci explicitamente en
términos del natural n a que corresponda, y que es, precisamente,
el natural correspondiente al ordinal que ocupe el n. de F. conside-
rado, en la secuencia dada.

La solucién es sencilla, pues, si llamamos y, al n. de F. indi-
cado por la aplicacién n s»> F(n) =y, sabemos que es:
(1) Yo = Yu-1 + Yoo

0 sea

(]") yu_YB-l_""yn-on

ecuacion esta que es una ecuacion en diferencias finitas, lineal, de
29 orden, con coeficientes constantes, homogénea.
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Es bien sabido que tales ecuaciones (en diferencias finitas) tie-
nen soluciones que son funciones potenciales de la forma

(2) f(n) =Cg"

en donde C es una constante arbitraria y g es un nimero que ha de
determinarse de modo que (1) se satisfaga idénticamente.

Substituyendo la expresion (2) en (1) se halla inmediatamente
(3) Cr (1 —pB1—p2) =0

y para que esta expresion sea idénticamente nula, es necesario y su-
ficiente que el paréntesis sea cero. Puesto que, de antemano pres-
cindimos de considerar soluciones triviales, es 80 y la anulacién
del polinomio lleva a la ecuacién (algebraica)

(4) g2—B—1=0

 llamada ecuacion auxiliar de (1), y cuyas raices son
1 1

Br=— (1 4+ +/5) = 1.618034 Bo==— (1 — /) = —0.881966
2 2

de modo que la ecuacién (1) tiene las dos soluciones

C: X 1.618034~ C. (— 0.881966) "

de tal manera que, utilizando el teorema de superposicién, la solu-
cidon general de (1) es

yo.= 1-6180341101 + (— 0.881966) an

Para calcular las constantes arbitrarias aplicaremos el resultado
a los términos iniciales 1=y, y 2=y,:

1=C, 4G,
2 = 1.618034C, — 0.881966C.

es decir

17 1 1 1T 7Tc, 7
: 2»1‘ 1.618034 — 0.881966 J Cs
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de donde se deduce que
C: i 1 [0.881966 + 1 T17
J— X =0.4
| G 2.5 11.618084 —1 | |2

C, = 1.1527864 C. = 0.1527864

10.881966 + 2 ]

! 1.618034 —2 |

Para comprobar la correccién de la sclucién hallada
Yo =1.15627864 X (1.618)» — 0.1527864 X (— 0.882)n»
tratemos de calcular y. utilizando esta expresién
y» = 1.1527864 X (1.618034)2 — 0.1527864 X (0.881966)2— 3.00

La exactitud de los resultados mejora a medlda que n es mayor,

y aun, para valores de n que sobrepasen a nimeros del orden de 10,
puede escribirse, con error despreciable
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